

居民家冒起浓烟 这群热心人冲上去 架起梯子救下龙凤胎兄妹



从左往右:张元光、杨世杰、宋玉文、王宏。本版摄影 刘卓毅



当时大家齐心协力灭火的一幕。



居民们当时救人的梯子。

现场 浓烟困住俩孩子 众邻居搭梯子接力救人

2月5日晚7时40分许,保利香雪山小区住户、市公安局李沧分局民警王宏带着孩子在楼下玩耍。“当时还有路灯,我看见隔壁那栋楼二楼南边窗户在往外冒烟,烟顺着风往西飘。”王宏回忆,当时正好有两名男子路过,他们三个不约而同地望向冒烟的窗户。

“不好,肯定是起火了,赶紧疏散居民!”王宏拨打了119报警之后,和那两名男子跑到起火居民楼北侧入口,两名男子在楼外大喊“起火了,快跑”,王宏则冲进楼内。可当他拉开安全疏散楼梯的门却发现,里面全是浓烟。

因为没来得及做防护措施,王宏撤到了楼外。就在此时,他们发现,起火住户隔壁那一户,有人被困。“两个孩子被烟熏得受不了,打开了房间窗户,把头探出来。”王宏回忆,当时有人喊了一句“有没有梯子”,一下点醒了他,可以用梯子救人。

“我家里当时搞装修,买了个可以伸开的A型梯子。”王宏赶紧跑回家取梯子,当他扛着梯子到场时,物业工作人员也找来一个梯子,准备架到二楼,可这个梯子不够高。王宏立刻把自家梯子递过去,铺在地上,大家用力一拉,梯子展开了。“当时梯子不够高,我们往地上铺了个塑料桶,垫在底部。”小区居民宋玉文当时也参与了救人,他告诉记者,自己也是小区物业的员工,平时经常参与消防演练。

2月5日晚,文昌路保利香雪山小区内,一栋高层居民楼二楼突然起火。虽然明火没有扩散出来,但浓烟将隔壁住户家中的一对龙凤胎兄妹困在屋内。两个孩子被浓烟熏得实在受不了,双手扒拉在离地4米多高的窗台上想跳窗。

眼瞅着危险即将发生,小区里的一群热心人冲了上来:在消防员到场前,他们分成两组,一组在北边搭起拉梯接力将两人救下;一组在南面,接起消防水带,架起两支水枪扫射压制火苗,直至消防员赶到。“小区里热心人真多,你们一定要好好表扬他们!”带着小区居民们的嘱托,2月6日上午,记者找到了当时救火的热心人和物业员工,听他们讲述了事发时的一幕。

宋玉文和几名热心人扶住梯子,就在这时,一名小伙主动爬到梯子的最高处,让男孩翻出窗台,随后扶着他的腿,让他慢慢踩在梯子上,爬到了安全地带;随后,这名小伙又用同样的办法,把女孩救了出来。

紧急 物业、邻居、访客 接起两盘水带灭火

当天下午,记者在小区见到了爬到梯子顶部救人的小伙杨世杰,他告诉记者,自己并不是小区居民,他是来找自己的朋友小区物业巡防队长张元光的。“当时我俩吃完了晚饭,正好坐在小区里聊天,突然看见那边起火了。”杨世杰称,他看见窗台上有人被困,有人搬来了梯子,赶紧冲了过去,二话没说就爬上梯子去救人。

“我也是巡防队长,看见这种事情不能不管。”杨世杰称,自己顾不上考虑危险,满脑子都是第一时间把人救下来。杨世杰在窗台上救人的同时,张元光冲进了楼内。“我知道楼内有消火栓里面有水。”张元光告诉记者,他曾在北京当过五年消防兵,熟悉建筑物内消防设施的构造分布。张元光来不及多想,挥肘打碎了消火栓上的玻璃,取出水枪头,随后开始铺设水带。

就在张元光铺设水带时,又有专业人士来帮忙——小区居民战仕成和朋友王仕家在家吃完饭下楼时,也发现了起火。“我是青岛红十字搜救队队员,也是做消防工程的,我知道火灾报警器在哪。”战仕成回忆,他冲进楼内,把能看见的火灾报警器全部按了下去,随后开始铺设水带。

由于水带位于北侧入口附近,起火点位于南侧二楼窗口,住在一楼的住户打开自家大门,让北侧水带穿过自家客厅,直接到了南侧。打开室内消火栓阀门后,战仕成、张元光抱着水枪开始朝起火屋内扫射控制火势,这个时候,小区居民宋洪泽也加入了救援。

感恩 家长:谢谢好邻居 孩子无大碍,已重返学校

“我的家,和起火这户是一样的户型!”宋洪泽称,他当时在场见到了从起火房屋内跑出来的女子,向她确认起火点在房间,远离厨房燃气管道。宋洪泽也帮忙抱着水枪往屋里喷水,可一支水枪似乎根本不足以控制住火势。就在此时,战仕成的朋友、身为快递小哥的王仕家打开了起火居民楼南侧那栋居民楼的一楼室内消火栓,又和其他热心人端着水枪冲了出来,两支水枪一起夹击火势,不令其向外扩散。消防员赶到后,将火险彻底扑灭。

王宏、宋玉文、宋洪泽、战仕成、杨世杰、张元光、王仕家……记者在采访这些救人的热心人时,他们均表示,这些都是自己应该做的,有人甚至觉得,这没什么好报道的,但凡看见了,就不能不管。

“他们家挺不容易的。”一名小区居民告诉记者,被救的两个孩子今年15岁,是龙凤胎,两人的父亲早年去世,一直是母亲含辛茹苦地拉扯着两个孩子。2月6日下午,记者联系上了获救孩子的母亲朱女士,她表示,多亏了这些热心人,孩子才能得救。因为扑救及时,家中尚能居住,目前,两个孩子没有大碍,已经重返校园。

关注 李沧区将为 热心人群体申报“见义勇为”

事发当晚,朱女士因为有事出门,留下两个15岁的孩子在家准备第二天开学——两个孩子都在上初三,即将参加中考。这次若不是热心人出手相救,两个孩子就危险了。“我是重庆人,来青岛30多年了。”朱女士称,在她眼中,青岛人善良朴实,热情厚道,一家人受过多名青岛人的热心帮助。孩子获救后,她想对这些热心人真诚地致谢。

记者从李沧区委政法委了解到,他们已经关注到此事,正准备进一步核实事实经过,为当晚参与救援的所有热心人申报“见义勇为”。

“当时参与灭火救援的,远不止这几个人。”小区保利物业的工作人员告诉记者,物业人员加上小区居民,共有10多人参与。人民警察、快递小哥、绿化工人、休班保安、退伍消防兵、搜救队员、普通邻居……这群人在聚在一起是什么?是直面烟火的勇气,是接连挽救两条生命的感动。

记者将进一步关注此事。

观海新闻/青岛晚报 首席记者 刘卓毅

青岛市城市供水水质公报

2023年1月9日至2023年1月13日、2023年1月16日,青岛市水务管理局对我市七区三市城市供水水质进行了抽检,现将抽检结果公报如下:

本次共抽检11个水厂出厂水水样和37个管网水水样。所有受检出厂水的9项常规指标和管网水的7项常规指标全部符合《生活饮用水卫生标准》(GB5749-2006),市内三区出厂水和管网水受检水样合格率均为100%;其他市区出厂水合格率100%,管网水合格率100%。

请登录青岛政务网(<http://www.qingdao.gov.cn/>)、市水务管理局网站(<http://swglj.qingdao.gov.cn/>)查阅。

青岛市水务管理局
2023年2月7日